

106 年防汛期前，辦理 37 區公所主任秘書班及防災夥伴教育訓練，加強防災整備與實務傳承運作

106 年防汛期即將到來，為加強 37 區公所主任秘書(兼災害防救辦公室主任)及市府團隊防災夥伴相關防災作為及提升緊急應變處置。尤其；面對極端氣候所帶來短延時強降雨的威脅，平時如果沒有做好相關整備規劃，強降雨事件，會讓第一線工作夥伴應變措手不及，甚至於釀成災害，不得不更謹慎因應。其次每年颱風侵襲已是不可避免的天然災害，去(105)年颱風接二連三肆虐，造成路樹傾倒、電力中斷、土石滑落等災害，市政府及區公所夥伴，無不盡全力處理及家園清理。因此；臺南市政府災害防救辦公室特別規劃辦理 106 年災害防救教育訓練，期能就相關災害防救議題，進行整合協調，溝通聯繫，有助於未來汛期期間所面對的工作挑戰。

106 年度災害防救 37 區公所主任秘書班及防災夥伴教育訓練，於 106 年 4 月 21 日在市政府消防局 6 樓應變中心辦理。開幕儀式由災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參議主持，致詞勉勵所有防救災夥伴，災害防救專業技能隨時要保持學習精進的態度，汲取新知，對於新接任的主任秘書要勇敢面對新的業務挑戰，要主動與有經驗的先進請教，希望對業務領域都能嫻熟應對及實務操作流程，今年的講習特別邀請行政院災害防救辦公室呂大慶科長、臺灣南區氣象中心謝章生副主任、國家災害防救科技中心蘇文瑞組長及民政、社會業務經驗分享，講座都是一時之選，希望防災夥伴都能受益，一起攜手做好各項防災整備，讓城市變身臺南躍升。

簡單的開幕儀式後，第一堂課程由行政院災害防救辦公室呂大慶科長講授「災害防救新氣象」，呂科長就中央防災體系與地方政府防救災工作分別在管理、組織、法令規定、災害趨勢、實務工作等逐一說明，同時就現階段推動各項防救災工作的經驗分享。第二堂課程邀請臺灣南區氣象中心謝章生副主任以「氣象防災應用」為課題，講述臺灣氣候特徵、低溫預報與寒害、淺談颱風及颱風對臺南的影響、豪

大雨預報分級，介紹氣象預報雷達回波圖、衛星雲圖之分析，讓第一線夥伴能了解即時的氣象變化及早準備。中午午餐休息時間，災防辦公室特別將 37 區公所召開之災害防救會報資料，會場展示提供觀摩與借鏡，部分主任秘書犧牲午休仔細研閱，見賢思齊做為學習的參考範例。

下午邀請行政法人國家災害防救科技中心蘇文瑞組長講授「災害情資網於地方應變決策輔助之應用」，蘇組長在講習課程中表示「災害情資網」及「災害應變決策輔助系統」於中央災害應變中心開設期間，對於颱風氣象豪雨情資研判等，都能發揮輔助決策的功效，該系統已廣泛由地方政府學習利用，蘇組長亦說臺南市政府是目前全國 21 縣市政府中最積極推動的縣市，且訓練對象已擴及到區公所第一線防救災工作夥伴。課程最後請本府民政局陳文琪科長以及社會局社會救助科陳世嘉科員就民政、社政在災害救助業務上，疏散撤離、保全對象的掌握、災情查通報及救濟物資整備及收容安置上，提供實務經驗分享。

課程最後由侯參議分別與新營、官田、龍崎等區公所進行視訊連線，讓在場主任秘書充分了解，當臺南市災害應變中心開設後，市長如災情需要會與區長視訊連線，實際體會現場 Live 的還感受，以提升互動參與感，期勉今年的汛期及應變中心開設和應變處置，都能平安順遂，圓滿達成工作任務。（災防辦公室 金家輝）

